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PALABRAS DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA DE 
COLOMBIA, ANDRÉS PASTRANA, EN EL ALMUERZO 

ORGANIZADO POR LA CONFEDERACIÓN DE LA 
INDUSTRIA INDIA, CON LA PRESENCIA DEL MINISTRO 

JEFE DEL ESTADO DE ANDHRA PRADESH, N. 
CHANDRABABU NAIDU, Y UN GRUPO DE EMPRESARIOS 

 
Hyderabad (India), 7 de marzo de 2001 

 

Dicen los libros indios que dondequiera pone el hombre la 

planta pisa siempre cien senderos. Con esta imagen poderosa 

nos hacen comprender que la vida es una red de posibilidades. 

De nosotros depende utilizarlas bien o desperdiciarlas. De 

nosotros depende cuál de los cien senderos pise nuestro 

siguiente paso y en qué dirección nos encaminemos. 

 

Es como el “Char Minar” que se ha constituido en el símbolo 

arquitectónico de esta hermosa ciudad de Hyderabad. Debajo 

de sus cuatro arcos cruzan dos vías principales que nos llevan 

en sentidos contrarios y cada uno representa un mundo en sí 

mismo. El camino, como decía el poeta español Antonio 

Machado, lo construimos al andar, y nuestro reto está en saber 

hacerlo. 

 

Hoy hemos venido hasta acá, apreciados amigos, gracias a la 

hospitalidad de los empresarios de la Confederación de la 
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Industria India, y con el estímulo de contar con la grata 

compañía del señor Ministro Jefe de Andhra Pradesh, 

Chandrababu Naidu, para mostrarles a los empresarios indios 

uno de los cien senderos que se abren a sus pies: un sendero 

promisorio y lleno de oportunidades: el sendero de Colombia. 

 

Apreciados amigos:  

 

Colombia es un país que se ha caracterizado en el concierto 

latinoamericano y mundial por tener una economía estable y 

sólida, y por la seriedad con que asume sus compromisos 

internacionales. A pesar de ello, sufrimos, como otras 

economías latinoamericanas, y como consecuencia, entre otras 

razones, de la crisis financiera internacional, una recesión que 

tuvo su mayor impacto en el año 1999, la cual hoy está 

completamente superada, gracias a una política económica 

seria y responsable. 

 

Hoy tenemos un índice de inflación de un solo dígito, el más 

bajo de las tres últimas décadas; hemos disminuido las tasas 

de interés en más de 30 puntos; hemos reducido 

sensiblemente el déficit fiscal; tenemos estabilidad cambiaria; 

acabamos con la incertidumbre en el sector financiero; 
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recuperamos la seguridad jurídica para los inversionistas, y 

agilizamos el sistema aduanero. Los cimientos de nuestra 

economía, aquellos sobre los cuales se pueden levantar 

grandes rascacielos, han recibido el refuerzo que necesitaban.  

 

Estos procesos requirieron de medidas arriesgadas y no 

siempre populares. Junto a decisiones como la declaración de 

emergencia económica para evitar el posible colapso del 

sistema financiero, debimos implementar  una reducción del 

gasto público y una política de austeridad en los gastos de 

funcionamiento de las instituciones regionales, para lograr, así, 

el saneamiento de las finanzas estatales. No obstante, a pesar 

de la magnitud de las dificultades afrontadas, el balance ha 

sido alentador y ya se han dejado ver los mejores efectos.  

 

Superando la recesión, la industria está creciendo a una tasa 

del 10% -con sectores como el textilero cuyo crecimiento ha 

estado por encima del 20%-. Las exportaciones no 

tradicionales, por su parte, se incrementaron en un 17%. El 

sector agropecuario, tras un largo letargo, se estima que creció 

en una cifra aproximada al 5%. El sistema financiero, 

asimismo, ha mejorado la calidad de su cartera y ha podido 
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reactivar un continuo flujo de créditos a los empresarios. Las 

perspectivas, en suma, son innegablemente alentadoras.  

 

El ajuste fiscal realizado hasta ahora y el buen comportamiento 

del conjunto de las variables macroeconómicas nos permiten 

esperar un crecimiento de por lo menos un 4% para el presente 

año. Éste no sólo es más que un punto mayor al crecimiento 

del 3%2.8% que se produjo el año pasado, sino que tiene 

especial significación si se considera el decrecimiento del 4.3% 

que se presentó en 1999.  

 

No les quepa duda, amigos empresarios e inversionistas de 

Andhra Pradesh: ¡Soplan buenos vientos en la economía 

colombiana! 

 

Gracias a ellos, estamos retornando a los atractivos panoramas 

de estabilidad y crecimiento que, por tradición, han distinguido 

a Colombia dentro del conjunto de los países latinoamericanos. 

 

A todo lo anterior se suman los esfuerzos que el Gobierno 

Nacional ha venido adelantando, desde hace más de dos años, 

para consolidar la paz en el país, los cuales he liderado 

personalmente. Es un camino que requiere de paciencia y 
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constancia, pero en el cual estamos avanzando con decisión y 

con el apoyo unánime de las fuerzas sociales y políticas de la 

nación y de la comunidad internacional. 

 

Ahora estamos listos para consolidar la reactivación, siguiendo 

el ejemplo de países como India, volcándonos a la inversión 

extranjera y a los mercados internacionales, para asegurar un 

crecimiento sólido y sostenible en el largo plazo. 

 

Hoy he venido a invitarlos a tomar el camino de Colombia, y lo 

hago por muy buenas razones, que muchos de ustedes ya 

conocen: 

 

Colombia tiene acuerdos de libre comercio y goza de 

preferencias arancelarias con buena parte de los países de la 

región y del mundo. Gracias a esto, nuestros productos tienen 

acceso preferencial a más de 800 millones de consumidores en 

la Unión Europea, Estados Unidos, México y la Comunidad 

Andina. 

  

Somos, además, autosuficientes en gas, energía y recursos 

naturales, y tenemos una posición geográfica privilegiada que 

nos convierte en la mejor esquina de América: con costas 
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sobre el océano Atlántico y el océano Pacífico, y contacto 

directo con Centroamérica, las islas del Caribe y el resto de 

Sudamérica.  

  

Tenemos un régimen de aduanas moderno y simplificado, y 

una larga y reconocida estabilidad democrática. 

  

Ofrecemos oportunidades muy rentables de inversión en 

telecomunicaciones, minería y gas, petróleo, transporte, 

manufacturas y agricultura. 

 

Mediante reforma constitucional eliminamos la figura de la 

expropiación por vía administrativa, que representaba un riesgo 

para los inversionistas, garantizando así la tranquila propiedad 

de sus inversiones, y, además, hemos firmado o estamos en 

proceso de firmar con varias naciones del mundo acuerdos de 

promoción y protección de inversiones. 

 

Pero la mejor razón para invertir en Colombia la conocen 

ustedes o la pueden preguntar a sus colegas, como “Praj” y 

“Rites”, que se han acercado a nuestro país con visión y ánimo 

de hacer empresa: ¡Porque es un negocio altamente rentable! 
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Señor Ministro Jefe y señores empresarios de Andhra Pradesh: 

 

Sabemos en Colombia del inmenso desarrollo tecnológico que 

ha alcanzado la región de Andhra Pradesh. No por nada, 

algunos, con buen humor, llaman a su capital, no Hyderabad, 

sino “Ciberabad”, haciendo referencia a su inmensa actividad 

en el campo de los ordenadores, el software y el manejo de las 

más modernas tecnologías. 

 

Usted, señor Ministro Jefe Naidu, siguiendo el modelo de éxito 

de otros Estados del Asia oriental, ha orientado a su región 

hacia el nuevo campo de la información tecnológica. Y lo ha 

hecho sin perder de vista que la tecnología moderna debe estar 

al servicio del hombre común. 

 

Para mi Gobierno también es una prioridad fundamental 

masificar el uso de tecnologías de la información y la 

comunicación, como soporte del crecimiento y aumento de la 

competitividad, el acceso a mercados para el sector productivo 

y como refuerzo a la política de generación de empleos. 

 

India, y el Estado de Andhra Pradesh en particular, es un 

ejemplo de los resultados positivos y de las buenas 
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consecuencias sociales que trae el desarrollo tecnológico.  Por 

eso sé que el trabajo conjunto en transferencia de tecnología y 

desarrollo constituiría un aporte significativo a la paz de mi 

país. 

 

Al igual que usted, señor Ministro Jefe, creo firmemente en el 

potencial de las Tecnologías de la Información para lograr una 

sociedad más igualitaria a nivel mundial y también dentro de 

una misma nación. 

  

Partiendo de esta convicción, en mi Gobierno diseñamos la 

llamada "Agenda de Conectividad", que es una política de 

Estado que busca masificar el uso de las Tecnologías de la 

Información y, con ello, aumentar la competitividad del sector 

productivo, modernizar las instituciones públicas y de gobierno, 

y socializar el acceso a la información.  

 

La Agenda de Conectividad es la respuesta del gobierno 

colombiano a la necesidad de ofrecer un entorno económico 

atractivo y participar activamente como jugadores de clase 

mundial en la nueva economía del conocimiento. Reconoce, 

además, la importancia vital de adaptar el modelo de desarrollo 
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colombiano al de una sociedad en la que se fomente el uso y 

aplicación de las Tecnologías de la Información. 

 

Estamos trabajando en todos los frentes: tanto en eliminar 

barreras para garantizar el acceso a las tecnologías de la 

información, como en educación y en el soporte al sector 

empresarial para su ingreso a la nueva economía. 

 

Quiero que el legado de mi gobierno sea dejar un país 

transformado no sólo en el tema de la paz, sino en haber dado 

ese gran salto que nos proyecte con fuerza hacia el futuro. Por 

esta razón, la Agenda de Conectividad, a la que hemos 

denominado “El Salto a Internet”, es uno de los programas 

prioritarios de mi gobierno, coordinado directamente desde la 

misma Presidencia de la República.  

 

A través de este proceso de desarrollo de la Agenda de 

Conectividad y con el apoyo de asesores nacionales e 

internacionales, estamos hoy mas convencidos que nunca del 

potencial de mi país para desarrollar una industria sólida, de 

clase mundial, alrededor del desarrollo de software, los 

servicios relacionados y otros negocios habilitados por las 
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tecnologías de la información, como es el caso de los call 

centers, la televigilancia y otros similares.  

 

Con India estamos desarrollando un intercambio importante de 

experiencias que queremos incrementar. Precisamente, es un 

asesor indio con quien estamos trabajando en el diseño de un 

programa intensivo de capacitación y certificación de personal 

especializado en desarrollo de software. También vemos con 

satisfacción las alianzas que han realizado varias empresas 

colombianas e indias con la perspectiva, no sólo de ofrecer 

servicios de capacitación especializados, sino también de 

montar fábricas de software que serán la base del crecimiento 

de esta industria en Colombia, con una clara orientación al 

mercado internacional.  

 

Por esta razón, consideramos esta visita de una gran 

importancia. Creemos que tenemos mucho que aprender de la 

excelente experiencia india y he querido conocerla de primera 

mano con mis inmediatos colaboradores en este campo. Esta 

es una ocasión ideal para estrechar los vínculos entre nuestros 

empresarios y establecer nuevas alianzas que nos permitan 

aprovechar juntos las enormes oportunidades existentes 
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actualmente en el mercado de las Tecnologías de la 

Información. 

 

Si hoy estamos aquí, hablando con ustedes en Hyderabad, es 

para hacer realidad estos propósitos, y para proponerles, 

apreciados amigos, que escojan un nuevo y desafiante 

sendero: ¡el sendero de Colombia! 

 

“Nuestra recompensa se encuentra en el esfuerzo y no en el 

resultado. Un esfuerzo total es una victoria completa”. Con 

estas frases de Mahatma Gandhi, el padre de la nación india, 

quiero reiterar ante ustedes el sentimiento de amistad y de 

afecto del pueblo colombiano, un pueblo que, como lo hizo 

India, está decidido a realizar un esfuerzo total por la paz, por 

el progreso y por la conquista de la justicia social. 

 

¡Ese esfuerzo ya es nuestra victoria! 

 

Los invito, queridos amigos, a alzar sus copas y a brindar 

conmigo por los nuevos senderos de nuestra cooperación y de 

nuestro comercio, por la salud del Ministro Jefe Naidu y el éxito 

de su obra de gobierno, y  por la prosperidad y felicidad del 

pueblo de Andhra Pradesh y de toda la admirada nación india. 
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Muchas gracias 


